
  

      

  

     
  

  



  

  

    



  

     

    



  

  

    

 
 
 
 

  
كنيم. اين كتـاب در   آموزان گرامي مي از مجموعه رشادت را تقديم دانش» حسابان يازدهم«سنديم كه كتاب بسيار خر

پـردازد؛ سـپس بـراي اسـتفاده      هاي فراوان مي درس به درس مطالب كتاب درسي با ارائه مثال» آموزش«هر فصل به 
دهد. در  تعدادي سؤال تشريحي به همراه پاسخنامه ارائه مي» كتاب كار«وان دبيران از اين كتاب به عن آموزان و دانش

اي بـا تنـوع    تعداد زيادي پرسش چهـار گزينـه  » كنكور«هاي آزمايشي و  آموزان در آزمون نهايت براي آمادگي دانش
سراسري مـرتبط   كند. سؤالات كنكور شريحي و نكات تستي در انتهاي هر فصل ارائه ميفراوان به همراه پاسخنامه ت

آموزان بـا   داخل و خارج كشور به همراه پاسخنامه در انتهاي كتاب براي آشنايي دانش 96تا  90هاي  با يازدهم سال
  سؤالات كنكور گنجانده شده است.

دانيم از مؤلفان محترم كتاب آقايان مجتبي سعيدي و رضا عابـدي كـه كتـاب را زيـر نظـر دبيـر        در اين جا لازم مي
مـريم ابراهيمـي،      هـا   چنـين از خـانم   اند تشـكر كنـيم. هـم    زاده تأليف كرده مجموعه جناب آقاي مهندس هادي عزيز

ملكـي كـه   محمـد  هـانگيري و  سعيدي، شهرياري، ج صدرا  ه عرب و زهرا عابدي، زهرا سعيدي و آقايان محمدستار
  اند سپاسگزاريم. بنابر گزارش مؤلفان در ويرايش كتاب همكاري داشته

هـا   و خـانم  اسـت  آرايـي كتـاب را برعهـده داشـته     شريفي كه زحمت حروفچيني و صـفحه  زينبهمچنين از خانم 
  خدامي (گرافيست) بسيار ممنونيم. ) و بهارهگرافيست( مقدم معصومه لطفي

  براي ارتباط با مؤلفين و ارائه انتقادات و پيشنهادها به كانال تلگرام زير مراجعه نماييد:خواهشمند است 
    @HesabanYekta 

  
 انتشارات مبتكران  
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  دنباله حسابي (يادآوري):  
  شود.   ة قبلي حاصل ميدنباله حسابي تابعي است از اعداد طبيعي (دامنه) به اعداد حقيقي (برد) كه در آن هر جمله از اضافه كردن عدد ثابتي (قدر نسبت) به جمل

,به عنوان مثال  , ,2 1 4 اي حسابي با قدر نسبت  دنباله(d )3 و جملة اولa 2   است. دنبالة حسابي با جملـة اولa    و قـدر نسـبتd     بـه فـرم زيـر
  باشد: مي

   a , a d , a d ,
 
 2   

  
na اُم) برابر است با: nبنابراين جملة عمومي دنباله (جملة  a (n ) d  1  

n ابر با تفاضل هر جمله و جملة قبلي آن است.كه در آن قدر نسبت بر nd a a   1  
  

  

,در دنبالة  :1  , ,1 3 5  اولين جملة سه رقمي، جملة چندم است؟  
  

 :   

  na , d a a (n ) d (n ) n1 2 1 1 1 2 2 1              

  na n n
101
2100 2 1 100     

/
n N n

50 5
51   

  است. ماُ  51جملة سه رقمي، جملة بنابراين اولين 
  

  

b  گويند كه: cو  aرا واسطه حسابي بين  (b)سه جملة متوالي تصاعد حسابي باشند، جملة وسط  c,b,aاگر  a c
a c

bb     2  
  

 
  

xدر دنبالة عددي  : 2  , x x ,, 2 1 3  ،.جملة دهم را بيابيد  
  

 :  x x
x x x x

2 31 2 2 3 3 52
          

    , , , a , d:10 6 2 10 4   جملات دنباله  
  na a (n ) d (n ) ( ) n1 10 1 4 4 14            

    a ( )10 4 10 14 26      
 
 
  

  
mدر يك دنبالة حسابي اگر  n p q   گاه در جملات متناظرشان رابطه باشد، آنm n p qa a a a   .برقرار خواهد بود و برعكس  

  

  

جملة اول دومجملة  ملة سومج
(a )1 (a )2 (a )3

1 

2 
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aدر يك دنبالة حسابي  :3  a a  5 7 9 aاست، حاصل 12 a2   را بيابيد. 12

  

a  طبق نكتة اخير: : a a a a a a5 9 7 7 5 9 72       
  a a a a a5 7 9 7 712 3 12 4        

  a a a a a2 12 7 7 72 8      
  

  
  ام و جملة بيستم را بيابيد. باشد، اختلاف جملة سي 5و جمله دهم آن برابر  10اگر جملة پنجم تصاعدي عددي برابر   :4 

  :  a a d
d , a

a a d
5
10

10 4 10 1 145 9 5
    

       
  

  )3روش دوم: طبق نكته پايين (
a a

d 10 5 5 10 110 5 10 5
    
 

  
a  :ينبنابرا a ( ) d d30 20 30 20 10 10       

  
  

  
  تصاعد، قدر نسبت را از رابطة زير حساب كرد:naو maتوان با داشتن دو جملة  مي ،به جاي حل دستگاه دو معادله دو مجهول

    m
n

n
ma a (m n)d

a a
d

m n


   


  
  

  
  

  
    گاه: جمله قرار دهيم كه جملات حاصل تشكيل تصاعد عددي دهند، آن b ،mو aاگر بين دو عدد 

    a , , b
   

  
  

    2 1 1ma a (m )d
b a

d
m

b
   


  
  

  
 كنيم كه اعداد حاصل تشكيل تصاعد عددي صعودي دهنـد، جملـة هشـتم    چنان درج مي  جمله 22، 120و  5بين دو عدد  :5 

  چند است؟
:  , , ,5 10 120 دنبالهd

120 5 522 1
 


  
  na a (n ) d (n ) n1 5 1 5 5         

  a8 5 8 40    
  

  
  ا بيابيد.باشد، قدر نسبت تصاعد ر 80ها برابر  و حاصلضرب آن 15اگر مجموع سه جمله متوالي تصاعد عددي برابر  :6 

:    : a d , a , a d  جملات  
  a d a a d a a15 3 15 5          

  (a d) (a) (a d) ( d ) d d d             2 2 280 5 25 80 25 16 9 3  
  

A  چند جملة مشترك سه رقمي دارند؟ Bو  Aدو دنبالة حسابي : 7  : , , , ,1 4 7 10   
:   B : , , , ,2 6 1014  

 

جملة اولتا جملهm ) امm+2جمله (

3 

4 
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گاه جملات مشـترك ايـن    باشند، آن Bdيك تصاعد حسابي با قدر نسبت  Bو دنبالة  Adيك تصاعد حسابي با قدر نسبت  Aر دنبالة اگ
  دهند. مي Bdو  Adدد دو دنباله تشكيل يك دنبالة حسابي با جمله اول اولين جمله مشترك دو دنباله و قدر نسبت ك. م. م دو ع

  
  

  

  
است. بنابراين جملات مشـترك دو دنبالـه    10و اولين جملة مشترك دو دنباله عدد  4داراي قدر نسبت  B، دنبالة 3داراي قدر نسبت  Aدنبالة 

  دهند:  ) تشكيل مي4و  3و عدد (ك. م. م د 12و قدر نسبت  10يك دنباله حسابي با جملة اول 
  n n: c c (n ) d (n ) c d         1 10 1 12 12   دنبالة جملات مشترك 2

  براي به دست آوردن تعداد جملات مشترك سه رقمي:
  / /n n n n           100 12 2 999 102 12 1001 8 5 83 41 9 83  

)بنابراين  )  83 9 1   .جملة مشترك سه رقمي وجود دارد 75
  

  
  
  
  

  مجموع جملات دنباله حسابي   
  
  
  

  توان نوشت: ناميم كه مي مي nS، مجموع جملات را nو با تعداد جملات  dو قدر نسبت  aيك دنباله حسابي با جمله اول در

  
n

n

S a a d a (n ) d a (n ) d

S a (n ) d a (n ) d a d a

         

         

2 1

1 2


   


  

  

  كنيم: جملات متناظر دو سطر را جمع مي
  n

n

S a (n ) d a (n ) d a (n ) d a (n ) d
IU

            2 2 1 2 1 2 1 2 1  

  
n

n

S n ( a (n ) d)

n
S ( a (n ) d)

  

  

2 2 1
2 12

  

  

  
n n

n n

n n
S ( a (n ) d S (a a (n ) d)

n
S (a a )

       

 

2 1

2

12 2  
  

  
  

,در دنبالة حسابي  :8  , ,2 5 8  :مطلوبست  
  جمله دوم 5مجموع  ب)    جملة اول 20مجموع  الف)    

:  

   a , d S ( ( ) ( ) )1 20
202 3 2 2 20 1 3 6102        )الف  

  S a a a
S S a a a

S a a a
10 1 2 10

10 5 6 7 10
5 1 2 5
    

        






  ب( 

  
S ( ( ) )

S S

S ( ( ) )


       

    

10
10 5

5

10 2 2 9 3 1552 1155 2 2 4 3 402
  

5 

6 

  برعكس بنويسيم:جملات را
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n  در هر دنباله حسابي داريم:   n na S S (S a )  1 1 1  
  

  

  
nSاگر  :9  n n 22   مطلوبست:جمله اول يك تصاعد حسابي باشد،  nمجموع  4

  مله عمومي دنبالهج ج)  مجموع جمله نهم و دهم ب)  جملة پنجم تصاعد الف)  
:  

  الف) 
  

S     روش اول: a ( ) ( )    21 21 4 1 2  
  S a a ( ) ( ) a      22 2 22 2 4 2 0 2  

  nd a a ( ) a a (n ) d (n ) n a                 2 52 2 4 1 2 4 1 4 6 14  
  روش دوم:

  a S S ( ) ( ) ( ) ( )            
2 25 5 4 2 5 4 5 2 4 4 4 14  

a  )ب a S S ( ) ( ) ( ) ( )               
2 29 10 10 8 210 4 10 2 8 4 8 160 96 64  

n    ج) n na S S n n (n ) (n ) n           2 21 2 4 2 1 4 1 4 6  
  

  
  

 m3تعدادي توپ روي يك خط مستقيم و به فاصـله  :10 
اي بايد از كنار سبد شروع كرده و هر توپ  از هم قرار دارند. دونده

را برداشته و به سبد بيندازد و مجدداً همـين عمـل را بـراي تـوپ     
متـر دويـده باشـد،     918بعدي انجام دهد. اگر اين دونده مجموعـاً  

  ي)(تمرين كتاب درس  كنيد او چند توپ در سبد انداخته است؟ تعيين 
3اول و انداختن آن به داخل سبد،  توپبرداشتن  برايدونده :  3 6  كند و براي توپ بعـدي بايـد    متر را طي مي( ) 2 3 3 12 

  دهد: عد عددي به صورت زير ميمتر را طي كند و... در نتيجه مسافت طي شده تشكيل تصا

  a , d    6 12 18 6 6  
  n

n n
S ( a (n ) d) ( (n ) ) n(n ) n (n ) n               2 1 918 12 1 6 306 1 17 18 1 172 2  

 
  

  

n(n  جمله اول مجموعه اعداد طبيعي برابر است با: nمجموع  )
n

11 2 3 2
      

  

  
متمـايز را بـه    وترهـاي كنيم. تعداد كـل   به نقطه ديگر وصل ميهر نقطه  نقطه متمايز وجود دارد. از 15اي  بر محيط دايره :11 

    .دست آوريد
  

وتـر بـه    13شود. با وصل كردن نقطه دوم به نقاط ديگر (به جز نقطه اول)  وتر ايجاد مي 14از وصل كردن نقطه اول به نقاط ديگر  :
  آيد كه در نتيجه تعداد وترها برابر است با: دست مي

  ( )     14 14 114 13 12 1 1052  

7 

8 
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  باشد: چند دنباله مهم براي محاسبات عددي براي مباحث آينده به صورت زير مي
n(nمجموع اعداد طبيعي )

n
11 2 3 2

      
nمجموع اعداد طبيعي زوج n(n )     2 4 6 2 1  
)مجموع اعداد طبيعي فرد n ) n21 3 5 2 1       

n(nمجموع مربعات اعداد طبيعي )( n )
n2 2 2 2 1 2 11 2 3 6

       
n(nمجموع مكعبات اعداد طبيعي )

n ( )3 3 3 3 211 2 3 2
      

  

  
  

بطـري، رديـف    4زيـر آن   ،بطري 2هاي آب معدني به طريقي چيده شده است كه در رديف اول  ه بطريدر يك فروشگا :12  
  ها چه تعداد است؟ رديف چيده شده باشند، تعداد كل بطري 10ها در  يبطري و ... اگر بطر 6بعد 

:    
S   روش اول: ( ( ) ( ) )10

102 4 6 2 2 10 12 1102         
  

  روش دوم:
n  طبق نكته قبل داريم: n(n )2 4 6 2 1       

)  در نتيجه: )2 4 6 20 10 11 110        
  
  
  

,در دنباله حسابي : 13  , ,5 7 9   بيشتر شود؟ 500حداقل چند جمله آن را با هم جمع كنيم تا حاصل از  

:  
n

n
/ /

a , d

n n n
S ( a (n ) d) ( (n ) ) ( n )

n(n )

n n (n )

n n n n

 

       

  

     

        

2 2

5 2
2 1 10 1 2 2 82 2 2

4 500
4 500 2 504

2 504 22 44 2 20 44 21

  

  

  

  :)يادآوري(دنبالة هندسي    
  سبت) است.دنبالة هندسي تابعي است كه از اعداد طبيعي (دامنه) به اعداد حقيقي (برد) كه در آن هر جمله حاصلضرب جملة ماقبل در عدد ثابتي (قدر ن 

  
  

nبراي تعيين قدر نسبت تصاعد هندسي كافي است هر جملـه را بـر جملـة ماقبـل تقسـيم كنـيم       

n

a
(q )

a 


1
ثـال دنبالـة   ؛ بـه عنـوان م  

2 4 8, , ,   نسبت  اي هندسي با قدر دنباله(q ) 2  2و جملة اولa   .است  
  

  

  به فرم زير است: qو قدر نسبت  aدنبالة هندسي با جملة اول 
  a , aq, aq2

  
  

    
  

n ام) برابر است با: nه (جملة بنابراين جملة عمومي دنبال
na aq 1  

  

جملة
 سوم

جملة
اول

جملة
دوم

(a )1 (a )2 (a )3

9 

10



  

      

13  

  

  ، جملة دهم كدام است؟2و قدر نسبت  3در يك دنبالة هندسي با جملة اول  :14 

:  
n n

na , q a aq

n a

1 1

10 110

3 2 3 2
10 3 2 1536

 



     

    
  

  
  
  

نسبت اين تصاعد كـدام    است. قدر 8و مجموع سه جملة دوم آن برابر  27 مجموع سه جملة اول يك تصاعد هندسي برابر :15 
  است؟

  

:  a aq aq2 27    

  aq aq aq q (a aq aq ) q q q3 4 5 3 2 3 3 8 28 8 27 8 27 3               
  

  

a  گويند كه: cو  aرا واسطة هندسي بين  (b)سه جملة متوالي تصاعد هندسي باشند، جملة وسط  cو  bو  aاگر  b
b ac

b c
  2  

  

  
اگر جمله پنجم، هفتم و سيزدهم تصاعدي حسابي، سه جملة متوالي تصاعد هندسي غيرثابت باشـند، قدرنسـبت تصـاعد    : 16 

  هندسي را بيابيد.
  

:  
a  روش اول: d , a d , a d (a d) (a d) (a d)24 6 12 6 4 12         

  a d
a ad d a ad d ad d

d
2 2 2 2 2 312 36 16 48 4 12 0 0

            
  

  

  a d d
a d , a d , a d d , d , d q

d
3 34 6 12 3 9 3        

  )12طبق نكته پايين ( ش دوم:رو
  چون در مثال اخير دنباله غيرثابت است:

  q
 


13 7 37 5  
  

  
  

  د هندسي برابر است با:از دنبالة حسابي، سه جملة متوالي از تصاعد هندسي باشند، قدر نسبت تصاع kaو naو maاگر 

    
1
k n

q
n m

q 







  
  

    
  

باشـد،   5است. اگر جملة سوم تصاعد برابر  100در يك تصاعد هندسي صعودي، حاصلضرب جملة دوم در جملة هشتم  :17 
  قدرنسبت تصاعد چند است؟

:  a a aq aq a q aq         7 2 8 42 8 100 100 100 10  
  a aq23 5 5    

  q
aq

q q q
aq 

       
4 2 دنبالــه صــعودي اســت  

12
10 2 2 25  

)غ ق ق (دنبالة ثابت

دنباله هندسي ثابت

11

12
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باشد، قدر نسبت تصـاعد   81و جملة هفتم آن برابر  9اگر جملة نهم تصاعد هندسي غيريكنوا (نه صعودي نه نزولي) برابر  :18 

  كدام است؟
  

  روش اول:

  a aq aq
q q q

aqa aq

SiH¼¹§ÄoÃü ¾²ILºj             
   

8 89 2
667

9 9 9 1 1 1
81 9 3 381 81

  
 

  
  

  گاه: دهند، آن جمله قرار دهيم كه جملات حاصل تشكيل تصاعد هندسي  b ،mو  a عدداگر بين دو 
    

m

a , , b
 تا جملــه
  

  
m  در نتيجه:

m
ma aq

b
qb

a
12 1 

     
  

  
  ؟كنيم كه تشكيل تصاعد هندسي دهند. جملة وسط چند است ، پنج جمله چنان درج مي128و  2بين دو عدد  :19 

:  q 66 128 64 22    
  nn

na a      1 4 14
42 2 2 2 16  

 

  
  

m اگر در دنبالة هندسي n p q   گاه در جملات متناظرشان رابطه آن m n p qa a a a    خواهد بود و برعكس.برقرار  
  

  
aاگر در تصاعدي هندسي  :20  5 aو  6 7   باشد، جملة ششم را بيابيد. 10

  
  

  طبق نكتة اخير: :
  a a a a a a27 5 6 6 6 660 60         

 

  
  

n(Pجملة اول تصاعد هندسي  nبا توجه به نكتة قبل، حاصلضرب    برابر است با: (

    21
n

n nP (a a )  
  

  

  

  جمله اول تصاعد را بيابيد. 13باشد، حاصلضرب  3اگر جمله هفتم تصاعدي هندسي برابر  :21 
  

:  P (a a ) (a .a ) (a )   
13 13

13 132 213 1 13 7 7 7 3   
  

  مجموع جملات دنباله هندسي  
  

  خواهيم داشت:فرض كنيم،  nSجملة اول يك دنبالة هندسي را  nاگر مجموع 
   n

nS a aq aq aq aq2 3 1      
    داريم: qدر  nSبا ضرب طرفين 

   n
nqS aq aq aq aq2 3      

جملة وسط:

m)لةجم )2  ةجملام
اول

13

14

15
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  ):2) و (1تفريق طرفين معادلات (
  n n

n nS qS a aq aq aq (aq aq aq )2 1 2            
  n n

n nS ( q) a aq S ( q) a( q )      1 1 1  
n  برابر است با: qو قدر نسبت  aبا جملة اول جملة اول يك دنبالة هندسي  nپس مجموع 

n
a( q )

S
q




1
1  

qكه اگر  1و تعداد جملات تصاعد، نامتناهي(n )  باشد، آنگاهnq ن:كند، بنابراي به سمت صفر ميل مي  
  a

S
q1 


  = حد مجموع 

  
نسبت تصـاعد چـه اعـدادي    مجموع چهار جملة اول آن است. قدربرابر  17 ،اول يك تصاعد هندسي جملةمجموع هشت  :22 

q)تواند باشد؟  مي ) 1  
:  

   a( q ) a( q )
S S ( q ) ( q )

q q
        
 

8 4 8 48 4
1 117 17 1 17 11 1  

  ( q ) ( q ) ( q ) q q q4 4 4 4 41 1 17 1 1 17 16 2              
  
  

  است؟ 513برابر  2اي هندسي با جملة اول يك و قدرنسبت  مجموع چند جمله از دنباله :23 
  

:  n n
n

n
a( q ) ( )

S n
q

1 1 1 2 513 2 512 91 1 2
        
 

  
  

  
 ـ توپ اگر  يم.كن متر به زمين پرتاب مي 10اع توپي را از بالاي ساختماني به ارتف :24  دازه پس از هر بار برخورد با زمين بـه ان

  كند؟ ، توپ تا زمان ايستادن چه مسافتي را طي مينصف ارتفاع قبلي بالا بيايد
  

:  / /10 5 5 2 5 2 5      مسافت طي شده  

  /( )       


510 2 5 2 5 10 2 3011 2
  

  
  
  

      
  
 

هاي محافظي ساخته شده است كه شدت تـابش پـس از عبـور از     اشعه راديو اكتيويته، لايه براي محافظت از تابش مضر :25 
  درصد كاهش يابد؟ 97حداقل شود. حداقل چند لايه بايد استفاده كنيم تا شدت تابش مواد مضر  ها نصف مي آن

1كند كه تشكيل دنباله هندسي بـا قدرنسـبت    هر لايه مواد مضر را نصف مي :
ام  nپـس قـدرت اشـعه عبـوري از لايـه      دهـد.   مـي  2

برابر
n
1

2
n  برابر اشعه اصلي است كه: 

n
n    

1 3 1002 6100 32  
 
 
  

  
n  هندسي داريم: دنباله هردر  n na S S (S a )  1 1 1  

  

16

a

q | q |

5
1 12



 

  

 

IM Âwk¹À ¾²ILºj
−»H ¾±μ]
SLvº nk¤
R°μ]jHk÷U
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nجمله اول برابر است با:  nع در يك دنباله هندسي، مجمو: 26 

nS  3   مطلوبست:، 2
  جمله سوم و پنجم تفاضل ب)  قدرنسبت دنباله الف)  

:  

a  الف)        S a
q

aS a a a

11 2
2 12 2 2

3 2 1 6
3 2 7 6

       
       

  

a   ب)        S S ( )
a a

a S S ( )

         
       

5 45 5 4
5 33 23 3 2

3 2 3 2 162 144
3 2 3 2 18

  
  

  
  ، جمله اول برابر با نصف مجموع جملات بعدي است. قدر نسبت تصاعد را بيابيد.در يك تصاعد هندسي نزولي نامحدود :27 

q)چون تعداد جملات نامحدود است و تصاعد نزولي است  : )1كنيم: ، پس از رابطه حد مجموع استفاده مي  

  a
a (a a ) a ( ) a

q
21 2 3 1

1 1
12 2     



a

(1
1
2

q
)

q
1

1  

  q q q
22 2 3      

 

  
باشد، جمله اول تصاعد را  24و حد مجموع مربعات آن جملات برابر  4اگر حد مجموع جملات تصاعدي هندسي برابر  :28 

  تعيين كنيد.
  

:  a
a aq aq S

q
2

1 4     


  

  a a a a
a a q a q S

q q qq

22 2 2 2 4
2 124 24 61 11          

  
  

  
a

q a
q q q a

qa
q

41 2414 4 6 6 415 561

               
 

  

 
  

)حاصل :29  x x x )( x x x )       2 8 2 81 1   به ازاءx    چند است؟ 2
  

:  

  ( x ) x
x x x a , q x S

x x

9 92 8 9
1 1 11 1 1 1

          
 

  

  ( ( x) ) x
x x x a , q x S

( x) x

9 92 8 9
1 1 11 1 1 1

            
  

  

  xx x x
( x x x ) ( x x x )

x x x

9 9 182 8 2 8
2

1 1 1 21 1 5111 1 1
             

  
   

  

  
fاي  چند جمله   (x) ax bx c2   به شرطa 0 اي درجه دوم است كه  ملهيك چند جb ac2 4   اي درجـه   را مبين (دلتا) چند جمله

  باشد كه: ناميم و در صفحه مختصات نمودار آن به صورت سهمي مي دوم مي
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a. اگر 1 0  باشد، سهمي روبه بالا و داراي مينيمم(min) .است  
  
 

  

a. اگر 2 0 باشد، سهمي روبه پايين و داراي ماكزيمم(max) .است  
 
 
 

  
  نماييم: ) به روش زير عمل ميmaxيا  minبراي به دست آوردن مختصات رأس سهمي (

s  يابيم: طول رأس سهمي را مي .1
b

x
a

  2  
  توان عمل كرد: براي تعيين عرض رأس سهمي به دو صورت مي .2
s   الف)   s

b
y f(x ) f( )

a
  2  

sy     ب)  
a
  4  

  
  

 
  

  
  

2 از رأس سهمي و به معادله محور تقارن سهمي خط قائمي گذرنده
b

x
a
 .است  

  
  
  
  
  
  

 

  
  مراحل رسم سهمي  

x)ل و بعد طول رأس سهمي ابتدا مختصات رأس سهمي را تعيين نموده، سپس دو نقطة دلخواه در قب )s كنيم. به عنوان نقطه كمكي مفروض مي  
  

y  نمودار سهمي مقابل را رسم كنيد. :30   x x22 8 6    
  

:  s
( )b

x y ( )sa ( )
           28 2 2 2 8 2 6 22 2 2  

  x

y f (x)

1 2 3
0 2 0 

  
  

  
  
 
 
  

  
دهيم و براي تعيين محل تلاقي هر منحني بـا محـور    صفر قرار  xها كافي است به جاي  محل تلاقي هر منحني با محور عرض براي تعيين

  صفر قرار دهيم. yها كافي است به جاي  طول
fاي  جمله بنابراين محل برخورد چند (x) ax bx c2   ها، نقطه  با محور عرضf ( ) c0  .خواهد بود  
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f(x)سهمي اگر نمودار :31  ax bx c  2 ،علامت ضرايب بحث كنيد.مورد در  به صورت مقابل باشد  
  

aپايين است پس   چون سهمي روبه : 0 .است  
a  رأس سهمي در ناحيه اول مختصات است:

s
b

x b
a

    00 02  
f  ها مثبت است پس:  تلاقي سهمي با محور عرض ( ) c0 0   

  
  
  

f(x)اي درجه دوم  جمله نمودار چند :32  ax bx c  2 رو مفروض است.   به صورت روبه  
aتعيين حاصل عبارت  مطلوبست b c  .  

  
  
  
  

:  

f   روش اول: ( ) c0 1 1    

  b
b a

a
    2 42  

  b af ( ) a b c a a a b             1 443 0 9 3 0 9 12 1 0 3 3  
a   بنابراين b c     1 4 1 03 3  

  

   روش دوم:
xاز آنجا كه محور تقارن خط  2 ها) نسـبت بـه    است و صفرهاي تابع (ريشه

xارن هستند، پس ريشه ديگر برابر محور تقارن متق 1 :است و در نتيجه  f ( ) a b c1 0 0      
  

  
  
  

y) ماكزيمم تابع 1و  2نقطه (  :33  mx nx 22   كدام است؟ (m,n)است. دوتايي  3
  1( ( , )1 0  2( ( , )1 0  3( ( , )

41 3  4( ( , )
41 3  

  3گزينه  :
a   است پس روبه پايين است؛ در نتيجه: maxاز آنجا كه سهمي داراي  m m0 2 0 0       

s  سهمي است، بنابراين:نقطه ماكزيمم همان رأس 
b n

x m n
a ( m) m , n

f ( ) m n

3 1 4 3 0 42 2 2 1 31 2 2 3 2

            
    

  

  
  

f(x)نمودار تابع   :34  ax bx c  2 است و مختصات رأس  مقابلبه صورتA



باشد. حاصل  مي   كدام است؟  

  1( 8
3    2( 4

3  
  3 (13

4    4(11
4  

  

  3گزينة  :
  

f  روش اول: ( ) c0 2 2    

  b 
1
fو 2 ( ) a b c a b

a
f ( ) a b c a b

                      

2 0 4 2 0 4 2 2 1
4 0 16 4 0 16 4 2 4  
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  f ( )        9 131 4 bو            4 b b
( , f ( ))

a a a
     12 2   :مختصات رأس 2

xهاي معادله درجه دوم (صفرهاي معادله)  از آنجا كه ريشه روش دوم:  2 وx  است، پـس فـرم كلـي تـابع درجـه دوم بـه صـورت         4
f (x) a(x ) (x )2 4   باشد؛ بنابراين: مي    f ( ) a( )( ) a

10 2 2 4 2 4
       

f  در نتيجه: (x) (x ) (x ) x x2 11 12 4 24 4 2
        

s  ، پس:  رأس سهمي وسط صفرهاي سهمي است

s

x

f (x ) f ( )

     

     

2 4 2 12 2 91 4
  

  
  

yاگر نمودار تابع  :35  mx (m ) x   2 2 1   كدام است؟ mها داراي ماكزيمم باشد، مقدار  روي محور عرض 1
  سهمي ماكزيمم ندارد )4  صفر  )3  -1 )2  1 )1  

aسهمي داراي ماكزيمم است پس:  2گزينه   : m 0    

sxها قرار دارد پس  چون نقطه ماكزيمم روي محور عرض  m   باشد: مي 0
s

(m )b
x m m

a m

2 1 00 1 12 2
          

  

  
yنقطه ماكزيمم تابع  mقاديري از به ازاي چه م :36  mx (m )x   2 1   گيرد؟ در ناحيه اول يا چهارم قرار مي 1

  

m است: max:  از آنجا كه تابع داراي   0   
sxچون ماكزيمم در ربع اول يا چهارم است، پس  m   باشد: مي 0

s
b m

x m m
a m

        1 00 1 0 12 2  
  m  0    

  

  
yاگر خط :37   mx 1 از رأس سهميy x x   24   را بيابيد. mعبور كند،  2

  

:  s s
b

x y f ( )
a
         


14 1 4 2 22 4  

m  كند بنابراين: مذكور صدق مي چون رأس سهمي در معادله خط m2 1 1       
  

  

  

  هاي تابع) صفرهاي تابع (ريشه  
fهاي معادله  صفرهاي تابع همان جواب (x) 0  در صورت وجود است كه عبارتند از مجموعه مقاديري ازx  دامنه)fها  ) كه به ازاي آنf (x) .صفر است  

fاگر نمودار  (x)  را رسم كنيم، صفرهايf  طول نقاط تلاقي نمودار با محورx .هاست  
 
  

  هاي تعيين صفرهاي معادله درجه دوم روش  
يه كرده و سپس هر يـك از عوامـل   در صورت امكان و سهولت، معادله درجه دوم را با استفاده از يكي از اتحادهاي زير به عوامل درجه اول تجز . تجزيه:1

  دهيم: را برابر صفر قرار مي
  

  اتحادهاي مهم در تجزيه عبارات جبري:
  a ab b (a b)2 2 22     
  a b (a b)(a b)2 2     

  x (a b)x ab (x a)(x b)2        
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  معادلات زير را با روش تجزيه حل كنيد: :38 

xالف)    x2 4 3 0      (ب x x  22 5 3 0  
  

:    
x  الف)    x (x )(x ) x , x2 1 24 3 0 1 3 0 1 3           
x   ب)    x x x ( x) ( x) ( x ) ( x ) x , x                 2 2 2 1 2

122 5 3 0 4 10 6 0 2 5 2 6 0 2 1 2 6 0 32  
  

  دهيم. اتحاد نوع اول تشكيل ميوي، به طرفين تسا xبريم، با اضافه كردن مربع نصف ضريب  را از بين مي x2ابتدا ضريب  روش مربع كامل: -2
  

xمعادله :39  x  22 6 4   را به روش مربع كامل حل كنيد. 0
:  

  
( )

x x x x x x



           
2

2 2 2
3
22 6 4 0 3 2 0 3 2  
  x x (x ) x2 29 9 3 1 3 13 24 4 2 4 2 2            

  
  
  

  

  . روش هندسي:3
  

  
f(x)هاي معادله  براي تعيين جواب g (x)   به روش هندسي كافيست دو منحنـيy f(x) وy g(x)   ت رسـم  را در دسـتگاه مختصـا

  هاي معادله است. دو نمودار، جواب  كنيم. تعداد نقاط تلاقي
  

  
xمعادلة  :40  x x   2 2 4 2   حل كنيد. را به روش هندسي 1

  

fبا فرض  : (x) x 2 g(x)و  1 x x  2 2   خواهيم داشت: 4

  s

s

b
x

g(x) x x : a

y g ( )

2
2 12 4 2 2

1 3


       

  

Âμ¿w tHn  

  ,: 0 24   نقاط كمكي4
  f (x) x  2 1  

  
xپس معادله داراي دو ريشه 2 xو  3 1     باشد. مي 1

  
  

2. روش 4 4( b ac)   :  
  b c b b c

ax bx c a(x x ) a((x ) )
a a a aa

           
22 2 2
20 0 02 4  

  b b ac b b
(x ) (x ) (x )

a a aa a a

22 2 2
2 2 2
4 0 02 2 24 4 4

             

  b
x

a a
b

x
a2 2 2

       
 

x

x

  

  

1

2

3 1 22 2
3 1 12 2
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